

先人食好住好 孝子願破懷囊

祭品大漲價照買 不願鮮花代燒衣



■百行以孝為先，昨日大批孝子賢孫趁清明節，帶同三牲祭品上山祭祖，冀藉燒衣灑酒向先人表達心意。 彭子文 攝



■昨日天朗氣清，掃墓人士上山拜祭都倍感舒服。 新華社

香港文匯報訊（記者 郭兆東）交春落雨到清明，一日落雨一日晴。本港早前經歷連日時晴時雨的日子後，昨日清明節正日整日放晴，正午時分的相對濕度更下降至40%以下，由於天氣清爽，掃墓人士上山拜祭都倍感舒服。不過，天文台預料，受高空擾動及偏東氣流影響，今明兩日華南沿岸地區有雨及狂風雷暴，風勢頗大，下周中期天色才會逐步好轉。

受廣東沿岸一道低壓槽相關的溫暖潮濕氣流影響，本港於上月30日接連出現狂風雷暴、冰雹、暴雨及大風。天文台曾於短短1小時內，相繼發出紅色及黑色暴雨警告，是自1992年開始有暴雨警報系統以來，年中最早發出的紅色及黑色暴雨警告。本港經歷3月落電的極端天氣後，昨日受一股乾燥的東北季候風影響華南，正午時分，本港部分地區的相對濕度下降至40%以下，全日大致天晴及下午非常乾燥，大致吹和緩偏東風，令掃墓人士可享受到整日的好天氣。

今明有雨狂風雷暴 周中始好轉

不過，天文台預料，受高空擾動及偏東氣流影響，今明兩日華南沿岸地區有雨及狂風雷暴，風勢頗大，料今日大致多雲及有雨，稍後有幾陣狂風雷暴，明日就多雲有雨及有狂風雷暴，雨勢有時頗大。但隨着高空擾動移離華南沿岸，下周中期該區天色將逐步好轉，預料一般潮濕海洋氣流會在下周後期影響廣東沿岸，本港會再度經歷潮濕天氣。

神怡燈洩電惹祝融 3母子險燒死

香港文匯報訊（記者 杜法祖）一名每朝習慣向祖先上香致祭的孝子，昨晨清明節上班前如常上香後離家，詎料神怡燈疑洩電引發火警，仍在睡夢中的妻子及一對子女險遭燒死，幸及時驚醒倉皇逃生，但母女仍面部熏黑，手腳擦傷，大廈保安員一度拉喉灌救，至消防員到場將火救熄，調查後相信無可疑，其間約有200名大廈住客需要疏散。

現場為石硖尾白田邨昌田樓1樓一單位，據悉任姓戶主任職燒臘工作，須每朝7時離家上班，他多年來都習慣每朝出門前在家神怡上香拜祭祖先；其52歲倪姓妻子任職速遞員，昨因清明節放假，事發時與一對子女仍

在家中睡覺，尚未起床。

濃煙滿屋 熟睡母子驚醒逃生

昨早9時許，一名張姓(55歲)男街坊步經昌田樓對開時，發現1樓一個單位冒出濃煙，立即報警，當時屋內仍熟睡的3母子及時驚醒逃生，手指擦傷兼半邊臉被熏黑的14歲幼女表示，是母親先發現神怡起火，再衝入睡房拍醒他們兄妹一同走火警，「當時家中很大煙！」幼女在混亂間其右手尾指擦損受傷，母親因心急逃生而跌傷左腳，2人同遭濃煙熏黑，經送明愛醫院治療後已無礙出院。



■戶主女兒逃出生天，但面部熏黑手指擦損送院治療。



■白田邨火警逾200名住客一度疏散至街上暫避。

200住客疏散 抱寵物齊暫避

大火不久已蔓延全屋，單位窗口更噴出火舌，其間逾200名住客須疏散到樓下暫避，部分居民更抱着心愛寵物一同逃生。住在起火單位對面大廈的居民陳小姐說：「當時聽



到警鐘響，有人大叫走火警，我在家中看到有保安員拉喉射水救火！」未幾大批消防員到場，出動一條消防喉及一隊煙帽隊進入火場灌救，約1小時後將火救熄，惟單位已嚴重焚毀。消防員事後經調查，不排除是屋內神怡燈洩電起火，事件無可疑。



■白田邨失火單位付諸一炬。



■楊太表示，不會計較金錢，只想令先人「食得好住得好」。 彭子文 攝



■陳先生表示，祭品較去年貴三分一，尤以肉食衣紙升幅明顯。 彭子文 攝



■黃婆婆表示，為表達「小小心意」，買了一袋衣紙包。 彭子文 攝

香港文匯報訊（記者 郭兆東）百行以孝為先，孝子賢孫每年清明都會帶同三牲祭品上山祭祖，冀藉燒衣灑酒向先人表達心意。雖然香港近年通脹逼人，各項祭品價格升幅亦逐年遞增，但仍無損市民心情，昨日各區都見男女老幼攜同大包小包祭品前往祭祀，令多個墳場人頭湧湧，交通更一度擠塞。有市民直言，即使祭品價錢按年大增逾倍，仍不願改以鮮花代替燒衣，不為節省金錢而「買少啲」，因最希望先人能「食得好，住得好」，以表孝心。（尚有相關新聞刊A8版）

清明節本應雨紛紛，但昨日清明正日卻出現久違的藍天白雲，大批孝子賢孫攜同早已準備好的三牲祭品，前往多個墳場拜祭先人。於清晨時分，前往各墳場的路上開始湧現人群，部分墳場如將軍澳華人永遠墳場不准車輛駛入。

位於慈雲山的鑽石山火葬場與墳場，同樣出現人潮，上山的車龍久久不散，警方需派員在各山路上進行交通管制。同時，由於警方在現場實施管制，部分行人路被封，不少市民為求方便，寧願踩上花圃走近路。

水果燒肉 價升七成

受人民幣匯價、內地工資及原材料價格飆升影響，今年紙紮祭品來貨價上升5%，同時水果、活雞及燒肉等價格亦大升近70%，但仍無損市民購買祭品的心情。

花費了300元購買金銀衣紙，及以200元購買燒肉水果的楊太表示，今年所有祭品的價格都大幅上升，平均按年貴約10%，但既然是一年一度的拜祭，就不會計較金錢，只想令先人「食得好，住得好」，感受到在世者的心意。

問及會否響應環保組織以花代替祭品，楊太就指暫不會考慮，因希望保持一貫傳統。

另外，同樣花費了約500元購買祭品的陳先生亦表示，今年祭品較去年貴至少三分之一，尤以肉食及衣紙升幅明顯。至於轉用鮮



■前往各墳場的路上出現人潮，警方需派員在各山路上進行交通管制。 彭子文 攝

花方面，他認為鮮花不是不好，只是在清明拜祭先人方面略嫌不足，「始終清明就是要燒衣才好，鮮花只是好睇」。

昨日與家人齊行上山的黃婆婆表示，為表達「小小心意」買了一袋衣紙包，入面包含所有基本的金銀衣紙，笑稱「紙紮舖的人幫手執夠方便」。她續指，衣紙包今年售50元，價錢比去年貴了逾30元，升幅多達逾倍，但直言「呢啲錢唔唔得咁多」。

野餐祭祖 共聚天倫

雖然每年清明例必有掃墓人士留下火種引致山火，但昨日仍見不少市民在拜祭過後，遵從政府呼籲在指定位置化寶，另外在離開時清理好雜物及祭品，大多只留下鮮花及清水。至於用作拜祭的燒肉切雞，有市民見天氣放晴，在附近的樹蔭下與家人野餐，在祭祖的同時享受天倫樂。



■長春社在上水巴士總站及中環港外線碼頭，向掃墓人士派發菊花，鼓勵用鮮花代替燒冥錢。

長春社又指，自內地把清明列作法定假期後，「文明祭祀」的教育宣傳有增無減，「鮮花換火錢」、網上祭祀等充滿新意的綠色祭祀行為，值得香港借鏡。政府亦應加強郊野地區，特別於山墳附近的防山火及執法工作，提高對引起山火人士的刑罰。

環團派花替冥錢 鼓勵防山火

香港文匯報訊（記者 文森）清明重陽兩節，時有山火因拜祭燒冥錢而起，有環保團體今年繼續舉辦「清明無山火」活動，在上水巴士總站及中環港外線碼頭，向掃墓人士派發菊花，鼓勵用鮮花代替燒冥錢，除了環保之外，亦可避免引發山火。

巴士站派菊花宣文明祭祀

長春社昨日準備了600枝菊花，在前往墳場的巴士站派發。該環團表示，鮮花祭祀既高雅又文明，亦可減少燃燒冥錢帶來的環境污染及破壞。雖鮮花祭祀已非新鮮事，但鮮花暫時仍難以代替冥錢成為祭祀的主流。長春社坦言，移風易俗並非一朝一夕的事，故會

持之以恆地向市民宣傳防山火訊息，過往亦有派發樽裝水、設立公共化寶爐集中化寶等。

有市民表示，鮮花祭祀過程較簡單，比燒冥錢環保。亦有市民指，用香燭冥錢祭品拜祭才是尊敬先人，會繼續維持這傳統。

長春社於2006年重陽節首次在南丫島試行「無山火」活動，收效顯著，已連續多年錄得零山火的紀錄；每年長春社都會率領義工到島上各墳區放置樽裝水，及提醒掃墓人士勿留下火種。自2007年起，更每逢清明及重陽節均舉行「無山火」活動。

內地綠色祭祀值港借鏡

長春社又指，自內地把清明列作法定假期後，「文明祭祀」的教育宣傳有增無減，「鮮花換火錢」、網上祭祀等充滿新意的綠色祭祀行為，值得香港借鏡。政府亦應加強郊野地區，特別於山墳附近的防山火及執法工作，提高對引起山火人士的刑罰。

祭祀釀53宗山火 飛服隊投水彈

香港文匯報訊（記者 杜法祖）昨日市民的掃墓活動引發最少53宗山火，其中上水洪橋新村附近山坡大火，火線長達100米，火場面積達200米乘200米，除了消防員登山撲救，飛行服務隊亦派出直升機投擲水彈。另外，在錦田大江埔村近白仙古廟的山坡草叢，昨午亦發生山火，消防員又要登山撲救，由於火場附近有多個墳墓，並留有祭祀品，當局不排除有人祭祀後不小心遺下火種引發山火。

清明節大批孝子賢孫趁假期外出掃墓祭祀先人，惟其間發生多宗包括撞車、墮坑及引發山火的意外，共釀成5人受傷，幸各人傷勢並不嚴重。其中在北角健

康西街涉及的交通意外中，一家3口乘7人車往掃墓，途中失事與的士相撞再剷上行人路，幸無殃及途人，惟車上3人及的士一名女乘客受傷送院，警方初步相信有人違例倒燈釀成意外。

掃墓遇車禍 三口家受傷

掃墓途中遇車禍的一家3口包括49歲姓楊司機，其46歲妻及11歲兒子，3人均頸部痛楚需送院檢查，結果被迫取消掃墓行程，受傷的士女乘客姓郭、59歲，亦因頭部受傷及頸痛需送院。

事發昨早9時許，楊氏一家趁清明節假期，帶備祭

品駕乘七人車往掃墓，沿健康西街駛至七姊妹道時，突與一輛由七姊妹道駛出的士碰撞，七人車更剷上行人路始停下，幸未殃及途人。楊指的士衝燈釀成意外，並有多名人證，但74歲梁姓的士司機堅稱是綠燈才駛過路口，警方正就意外展開調查。

偕家人拜山 姮跌洞傷腳

另在長洲山頂道西白鱯灣附近一墓地，昨午1時許，67歲黃姓婦人與家人掃墓期間，疑不慎失足跌落一個約2.5米深的洞中，腳部扭傷，由接報到場消防員救起，送往長洲醫院治理。



■戶主女兒逃出生天，但面部熏黑手指擦損送院治療。



■白田邨火警逾200名住客一度疏散至街上暂避。

200住客疏散 抱宠物齐暂避

大火不久已蔓延全屋，单位窗口更喷出火舌，其间逾200名住客须疏散到楼下暂避，部分居民更抱着心爱宠物一同逃生。住在起火单位对面大廈的居民陈小姐说：「当时听到警钟响，有人大叫走火警，我在家中看到有保安员拉喉射水救火！」未几大批消防员到场，出动一条消防喉及一队烟帽队进入火场灌救，约1小时后将火救熄，惟单位已严重焚毁。消防员事后经调查，不排除是屋内神怡灯漏电起火，事件无可疑。



■白田邨失火单位付诸一炬。